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Examen de remplacement de MATHS 2
Durée : 2 heures

Exercice n’ 1. (4pts.) Soient

cos(z

3 ) /% 1
- = = ——dx.
5 /0 1+ cos(a:)dx i o 1+ cos(x) i

1. En utilisant le changement de variable ¢ = tan (%) , calculer G.
2. Caleuler G-+ H.
3. En déduire H.

Exercice n° 2. (5pts.) Soit I’équation différentielle linéaire du premier ordre donnée par :
y + (322 + 1)y = z%e". (1)

1. Résoudre I’équation non homogene donnée par (1).

2. Trouver la solution de 1’équation (1) vérifiant y (0) = 1.
Exercice n° 3. (5pts.) Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :
y" — 5y + 4y = € + 2z€™. 2)

1. Déterminer la solution générale de (2).

2. Trouver la solution de 1’équation (2) vérifiant y (0) = 1 et ¢/ (0) = 2.

Exercice n’ 4. (6pts.) Soit la matrice suivante :

g 1 @
A=l =1 2,4
1 =i

1. Calculer A% — A% — A.
2. En déduire que A est inversible et donner son inverse.
3. En utilisant la question 2, montrer que A? est inversible et calculer son inverse.

4. Soit le systéme linéaire suivant :

3r—2y=14 :
2r—y=3 (S)
T—y+2=2,

(a) Ecrire la forme matricielle de (S).

(b) Résoudre le systeme (S) en utilisant la méthode de la matrice inverse.

Bon courage
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Corrigé de I’examen de remplacement de MATHS 2

s / cos( x)
1+ cos(z

1. Calcul de G en utilisant le changement de variable ¢ = tan (£). Ona

Exercicen’ 1. Soit

L 1—tan 2 = 1—t2 o —
cos(z) = J—ZHWQ(%) = 175, ¢ = 2arctan(? Yetdi =
d’intégration sont : siz = 0 = t = tan(0) =Oetsiz =% =t =tan () = 1.En

2
cos(a:) f L.i Sfieae Gl o] 2 dt =
1+cos(w) 0 1+1 tZ 1+t2 = JO 1+4t2

2dt

1752~ De plus les nouvelles bornes

remplagant dans G, on obtient : G = fog

fol (1727 — 1) dt = (2arctan(t) — t) |§ = (2arctan(l) — 1) — (2 arctan(0) — 0) = Z —

2. Calculde G + H. OnaG+H=f02 il dm—i—fo 1+COS(I)alﬂc—foz 1dx—a:|0 =

1+cos(z)

3. Déductionde H.Ona H=G+H-G=1-(2-1)=1. @
Exercice n° 2. Soit I’équation différentielle linéaire du premier ordre donnée par :
"+ (3332 +1y= " i (1)
1. Résolution de I'équation homogene associée a (1) : L’équation homogene associée est
Y + (322 + 1)y = 0....... (Eo)

Poury # 0,on a

322 +1) = % = —(322+1)de 7
— Inly| = —(z3+2)+ K, Ki1€R _ \
audl = (e @), C, eR". Q/

= 0 est une solution évidente de (E;) . Donc, la solution générale de (Ej) est
y(z) = Ce ") C eR.

2. Résolution de I’équation non homogene (1). En faisant varier la constante C, la solution
générale de (1) sera y(z) = C(z)e~*+2),
Onay = C'(z)e~ @+ — C(z) (322 + 1) e~(@*+2)_ En remplacant dans 1’équation non
homogene (1), on obtient
C'(z)e~ @+ = g2¢~* = C'(z ) = 22" = C(z) = 1 + K, K €R.
Donc la solution générale de (1) est

y(z) = (—e - K> e @+2) K eR. 2/

3. Trouvons la solution de 1’équation (1) vérifiant y (0) = 1. On a
1+ K =1= K =1- 3 = . Donc 'unique solution du probléme est /V

= i, 2
o= (o )



Exercice n’ 3. Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :
" / gy 4x
y' — 5y +4y =e" + 2ze™. 2)

1. Résolution de I’équation différentielle homogene associée a (2) : L’équation homogene
associée a (2) est

L’équation caractéristique de (Ey) est

e o o & 4 R S (EC) @

(EC) admet deux racines réelles distinctes 71 = 1 et 7, = 4. Donc la solution générale de
(Ep) est
Yo (.’L‘) = C’lez + 02641, Cl, 02 e R.

2. Détermination de solution particuliére de (2). On a le second membre f(z) = e + 2z€e*®.
Donc la solution particuliére y, est de la forme axe® + (Sz? + yz)e** car 1 et 4 sont des
solutions de 1’équation caractéristique. Il reste maintenant a trouver les constantes a, 3 et .
Onay, = (az + a)e” + (4822 + (2B + 47)x + 7)e** et
¥y = (2a + azx)e® + (1662 + (166 + 167)z + (28 + 87)) €**. En remplagant dans (2),
obtient : —3ae® + [68z + (28 + 37)] €** = e® + 2ze**. Par identification, on a alors

a=-1 B=1ety=-2 = =2 Donc lasolution particuliere est

1 > 12 2 4z
yp=—§$6+ §£I7—§l' A

3. Détermination de la solution générale de (2) : La solution générale de (2) est

Yo(z) +yp(x)
= =2 RO\ T L P s+ O ™, O B R
3 3 9

4. Cherchons la solution de (2) vérifiant y (0) = lety’ (0) =2.Ona

Yg()

4 —- _.1. __1 & é2_2 __?_ 4z ‘
y(x)—( 3:L’+Cl 50 ¢ + 3% 9:1:+4C’2 TR A

Par suite,

- = = 13

27

y' (0) =2

Finalement, la solution est

Ci+4C, =%,

vy 0
A=]1 -1 2 0
P =l

1. Calcul de A3 — A%2 — A. Calculons d’abord A? et A3. On a

S
A2=AxA=| -2 3 0
=1 3



et

e
AB=A’xA=]| -3 4 0
0 1=
Donc
Sy W
o A=| 0 -1 0
g0 =3

. Déduction que A est inversible et donner son inverse. On a
A3 — A2 - A=—-I;= A+ A?— A3 =13 = A(l3+ A— A?) = I5. Donc A est inversible
et son inverse est

AR A-A el 1 0§

. Montrons que A? est inversible et calculons son inverse. On a .
AxA—1=13$AxA><A—1=Ax13=>A2><A—1=A=>A2xA-le—1=4,”ﬁ
Ax A7t = A% x (A™1)? = I3. Donc A? est inversible et son inverse est '

3 =19

(AP=A"xA"=]|2 -1 0 ].,
el 3 (///

. Forme matricielle et résolution du systéme linéaire suivant :

3zr—2y=4
2t —y=3 (S)
r—y+z2=2,

(a) Forme matricielle de (S). En terme matriciel, (S) s’écrit comme suit :

3 -2 0 x 4 T 4
2 =1 D g i = AP gl =1 P8

=11 Z 2 2 2

w

(b) Résolution de (S) par la méthode de la matrice inverse. On a

= A2
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